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: Egész évre 4 frt Fél évre 

évre 1 frt íra 8 kr köe 
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Megjelenik hetenkint egyezer: vasárnap. 

Fömunkatárs : 

Pogány Kornél. 
Felelős szerkesztő : 

Dr Vajda Emil. 
Társszerkesztök : 

Solymossi Endre. Embery Árpád 
Ki és laptulajdonos: Betegh Pál. 

A lap szellemi részét illető közlemények a tőszerkesztőhez in- 
tézendők. Kéziratok nem adatnak vis — Hirdetmények 
olcsó árszabály szerint számittatnak – Egyes példányok kap- 

hatók Gál János dohánytőzsdéjében. 
Nyilttér petit sora 15 kr. Bélyeg d1j külön 30 kr 

A mi cselédeink. 
A háztartásoknak egyik árnyoldala a 

cselédtartás. Köztudomásu dolog, hogy cse- 
lédeink megbizhatlanok, többnyire hütlenek 
és erkölcstelenek, végre állhatatlanok. Évről- 
évre égetőbb szüksegnek látszik a cseléd- 
viszonyoknak megjavitása, illetve a cseléd- 
törvénynek a revidiálása; mert az mint 
irodalmi munka megállja a helyét, de a 

gyakorlati életben nem vált be. 
Országszerte sok a panasz a rossz cse- 

lédek miatt és nincs olyan törvény, mely- 
nek alapján az állapotokon javitani lehetne 

A mai cselédek több éven keresztül 

nem maradnak egy helyen; mert, ha szerin- 
tük jó helyük van, akkor megunják s válto- 
zatosság szempontjából, keresnek más he- 
lyet, ha meg rossz, akkor azert. Milyen helyet 
tekintenek rossznak? Azt a helyet, hol 

i k badjukra hagyva; hol a házi- 
asszony szeret a cseléd dolgainak utánnézni; 
hol nem néznek el minden hanyagságot, 
könnyelmüséget vigyázatlanságot; hol nem 
nézik el, ha a cseléd a kapott parancsot nem 
teljesiti; hol nem nézik el, hogy vizhordás 
czime alatt esténkint a kapu alatt álljon, mig 

a belső munkát a háziasszony kénytelen.el- 
végezni; hol nem türik az erkölcstelen é le- 
tet; hol nem nézik el, hogyan gazdálkodik 
gazdájának rovására a piaczi vásárlásoknál; 

hol nem bosszankodnak azért, ha ehetetlen 
hust hoz a mészárszékből, szóval, hol a ház- 
tartást tulajdonképeu ugy a hogy a cseléd 

viszi 

KOl 

Némelyek azt mondják, hogy javitani 

és a házhoz, illetve családhoz kell szoktatni 

a cselédet ? 
Könnyü ezt mondani, de szinte lehetet- 

len azt keresztül vinni; mert nincsen olyan 
eszköz, vagy mód, melynek segélyével ezt 

megvalósitani lehessen 
A törvény előirja ugyan a cseléd köte- 

lességeit; de tessék azokat végrehajtatni. 
Köteles a cseléd mind 

melyekre szegődőtt, hiven, pontosan s leg- 
jobb tehetsége szerint teljesiteni. 

És mit tapasztalunk : t-földet igér- 

nek a szegődés alkalmával; de rendesen 
semmit sem tudnak. Vajjon mivel büntet- 
hetők az ilyen csalók? Talán elküldjük, de 
vajjon évközben hol kapunk cselédet? Kény- 
telenek vagyunk türni, ha semmit sem tud, 
a cseléd pedig nevet, hogy nagy igéretei 

alapján nagy bért kap. 
Más városokban legalább a cselédadót 

levonják de itt azt is a gazda fizeti, sőt az 
utadót is. 

A cseléd mindazon károkért, melyeket 
gazdájának okozott, kártéritéssel tartozik. 
Vonja le valaki a cselée béréből a károkat, 
vajjon városunkban tud-e majd cselédet 
kapni ? 

A cselédnek nincs megengedve általá- 

ban látogatásokat elfogadni, különösen va- 
lakit éjszakára befogad ni. Mit tapasztalunk? 

munkákat 

1 

Némely ház kis kaszárn: ának látszik. Tessék 

a gazdának tilalommal 

cselédet nem kap. 
Városunkban még az szerencse, hogy 

a cselédek egy évre vannak fogadva és igy 
hónaponkint nem cserélhetnek helyet. Ennek 
a helyi szokásnak van jó és rossz oldala is. 
Még a gyönge cseléd is egy év leforgása 
alatt megismeri a házirendet, megszokja a 
napról-napra ismétlődő rendszeres munká- 
kat, megismerkedik a ház külső-belső csin- 
jával és többnyire, ha csak van benne egy 

ellépni, akkor jövőre 

kis jóakarat, az évnek második felében félig- 
meddig g a követelményeknek. 

Ha azonban a cseléd nem akar, vagy 
nem tud a házirendbe szokni, akkor az ily 
cselédben fizetett ellenséget, vagyona és 
nyugalma folytonos veszélyeztetőjét s gyak- 
ran gyermekeinek erkölcsi megmételyezőjét 
kell tűrni a gazdának. Elküldeni a cselédet 
nem lehet, mert évközben, ha kap is más 
cselédet, de jót nem. Városunkban legalább 
az nem történhetik meg, hogy az aránylag 
jó cselédek is csupán azért, mert már vala- 
mely háznál megunták az egyformaságot, 

uj gazdát cserélnek. 
Főkapitányunk már eddig is megmu 

tatta, hogy tud a cselédmizeriákon segiteni 
és reméljük azt is, hogy hova tovább mind 

jobb és jobb állapotok lesznek. 
Ő vitte keresztül, hogy most már cse- 

lédkönyv nélkül szolgálni nem lehet s ennek 
alapján gyérülnek a szökési esetek is. 

Ő hozta be, hogy a cseléd szolgálatba 
állását bejelenteni köteles. A cselédek ré- 
széről tapasztalható legkisebb rendetlensé- 

geket nem türi el; sőt a gazdák panaszait 
meghallgatja és szigoru, de igazságos itéle- 

teket hoz 
gzek után erélyes főkapitányunk figyel- 
bébe következőket ajánljuk: 

Parancsolja meg a rendőröknek, hogy 
különösen ünnep- és vasárnap világos nappal 
is gyakran látható ölelkezéseket vagy egyéb 
szemérmet sértő dolgokat ne engedjék meg, 
mert ha nem is a felnőttekre, de a serdülő 
fiatalságra nézve, ezek rossz hatással vannak. 

Mivel nálunk cselédszerző-intézet nincs, 
gondoskodjék arról, hogy valamelyik férjes, 
Becsületesmesterembernénekerre engedélyt 
adjon; mert mégis furcsa dolog az, midőn váro- 

Czibrés Gyurka." 
- Falusi történet. —– 

Irta: Peterfi Tamás. 

Czibrés Gyurka egy vékony hangu, pipaszár 
lábu, czérna nyaku husz esztendős székely legén 
volt, két mikor sorozni előállitottak, szólitották 
légyen ilyen formán: »Herpeléti Szakács György! 

- Pfujj! borzalt eléje a sorozó tiszt — 
zurückstellen ! Kecske láb, görbe hát! Mehet. 

nem ment a góbé. 
— Megkövetem alássan, – igy kezdé instán- 

cziáját, - én szabó vagyok s ezeknek az a privi- 
legiumok van itt H léten, hogy pi árlábbal 
is elviszik katonának a jó munkájukért! 

— Szabó? .. Ugy be kell venni! — szólt 
közbe az ezredes ur, a birónak gunyos intései 
között, 

És Herpeléti Szakács Györgyöt besorozták 
katonának. 
-Ezt a czérna-káplárt ? !.. . Ezt a leányka- 

léptüt ?! –- kérdezgeték ntczahos zat. De már be- 
szélhettek ő felőle, a mit épen tetszett. Elérte a 
czélját - katona lett. 

Hajlékony lábának nagy erőfeszitésbe került 
az egyenes járás, mig végig sétált feszengő hety 
keséggel a falun. Mikor pedig oda dugta czédulá- 
ját a kalapja mellé: hétszer olyan magasra nőtt a 
feje tőle. 

A lányok szintén kezdették elhinni, hogy 
ügyes legény, nyalka legény ez a Szakács György. 

Csak a biró uram nézett reá sajnálkozó ki- 
csinyléssel. 

*Mutatóul szerzőnek ,Székelyföld"-ről cz. kötetéből, 

—- Hiszen ez csak trófa! - mondogatá utcza- 
szerte mindenkinek. - Én intettem az ezredes 
urnak, hogy tegyen ugy, mintha besorozná. Le- 
gyan öröme legalább egy nyáron ennek a szegény 
Czibrés Gyurkának. 

Mikor fülébe ment ez a csufság a György 
öreg édes anyjának: épen a főszolgabiró urhoz 
akart panaszra menni. 

— Hagyja el azt a haragot édes anyám! — 
csitlapitá fia - én el tudom olvasni, mi van ide 
irva s épen az, a mi a más besorozott legényekén. 
Aztán ezzel a hivatalos pecséttel nem szabad ám 
mókát üzni! Hadd boldogitsa a főbirót az ő hite, 

hanem ha az Isten Ő szent felsége visszasegit.. . 
No! Nem mondtam ki, nem mondok én többe 
egy árva szót sem, de fenn az Isten ! 

Habár czibrével élt a szegény özvegy asz- 
szony fia, azért hányadán áll a feje. S jól tudta 
pedig, mert három hét mulva nem lévén az ezred- 
nek elég foltozó szabója, - megkapta a rögtön 
behivó levelet. A többi pajtások csak az őszön, 
ő mostlesz katona. Milyen jó, hogy nem kell neki 
még az őszig kétkedések között várnia 

Eljárt bucsuzni a faluba minden ismerős 
házhoz, - de nem annyira bucsuzni, mint inkább 
azért, hogy tudják meg, hogy ő már katona ! 

Volt ebben az ő katonaságában már előre 
egy kis keserüség a csufág miatt, de azért ne 
kerülte el a házát biró uramnak. - 

AÁildja meg az Isten biró uram, a mig haza 
jövök ! 

— De ott nem lehet ám válogatni a ezibrében 
Gyuri öcsém! — szólt gunyos megjegyzéssel a biró. 

— Hozzá szoktam én ahhoz az egyébhez is 
biró uram! 

— No, jó utat! – kiáltá utána a biró nevebve. 
Ez a czibrés még ha nevetik, sem mer hara- 

gudni! Máskülönben ennek igy a rendje! Legalább 
tudja meg magáról, hogy csak fehér czondrás. 

Ezeket mondogatta utána a biró ur, aztán 
elfordult az ajtótól. 

Az albiró uramnál már egészen máskép fo, 
gadták. Megkinálták házi lisztből sült kalácscsal- 
édes, jó itallal. Leültették a kanapéra legelől s 
ugy sürgött-forgott körülötte a kis Juli ka, mint 
egy tarka pillangó. 

Albiró uram szintén tisztességtudólag fo- 
gadta s beszédje alatt többször biztatta a jóravaló, 
szorgalmas legényt. 

— Nézd fiam! neked szép munkád van, te a 
tiszteknek is fogsz dolgozni, ha megismertek, a 
miérb jól megfizotnek. Aztán akad ott még a ko- 
miszon kivül sok jJövedelmező munkád, azoknak 

az árát küldd haza édes fiam hozzám én birtokot 
veszek rajta. Tudod, a mennyit, annyit! ha gyüj- 
tesz: többet, ha nem küldöd mind haza, keveseb 
bet! Az én házam ajtója mindig nyitva lesz, ha 
bajaid leszuek. S ha a fennvaló ugy akarja, még le- 
het az én tervemből is valami!... 

— Karácsonykor, ha haza jön, ne kerülje el 
a házunkat, se minket! Mondogatá a tizennégy 
éves lepke Juliska biztatólag. 

Igen szépen köszönöm jó lelküket! ugy 
fogok tenni. 

— Most pedig - végzé be albiró uram a 
beszédjét - nem fogsz gyalog menni a vasuti ál- 
lomásig, hanem a falu végén ott vár reád a kocsim 
s egy óra alatt kiröpülsz vele. Nem akarom, hogy 
oz a csufondáros biró meglásson a kocsimon, a ki 
gunyt szeret üzni mindenkiből. 

A falu szája kigyót, békát kiáltott a legény 
után, csupán öreg édes anyja kisérte el az állo- 
másig. 

Nem vágyott, nem jött haza három eszten- 
deig, hanem a levelei annál gyakrabban bekopog- 
tattak az albiró uramhoz, még pedig terhelves. 

(Vége köv.) 
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sunk intelligensnői kénytelenek kézalatt,cse- 
lédek utján, egymásra igérve, cselédeket ke- 
resni. Alattomban értetődik, hogy az enged- 
ményes nőnek a cselédszerzés csak mellék- 
keresete legyen ; továbbá a szerződési idő- 
tartam egy év maradjon, mert ellenkező 
esetben ott volnánk, a hol a nagyvárosok, 
hol a cselédszerzők mindent elkövetnek, 
hogy minél gyakrabban változzanak egyes 
helyeken a cselédek, mert ez az ő kereset- 
forrásuk. 

A cselédszerző intézetnél még jobb 
volna ez, ha városunk is ekként határozna: 

,Cselédközvetités rendőrség utján. 
Kassa város törvényhatóságának október hó 
végén tartott közgyülése a városi főkapitáuy 
inditványára egy nagyon is korszerü mizé- 
rián, a cselédkérdésen igyekezett segiteni. 
Megbizta ugyanis a főkapitányt egy oly 
szabályrendelet kidolgozásával, a mely foly- 
tán a cselédek közvetitését jövőre a városi 
rendőri kapitányi hivatal fogja teljesiteni. 

A reformatió emlékezete a székely- 
udvarhelyi ev. ref. főtanodában. 

— 1895. nov. 3-án. — 

Kézberagadni, meggyujtani az emlékezés szö- 
vétnekét, bevilágitni vele regmult idők homályát, 
rávetni a fényt az emberiség nagy alakjaira, hogy 
az élni siető kor gyermeke álljon meg rohanásában, 
s vessen magával számot, hogy nem csupán a 
mindennapi élésre van teremtve, hanem a köznek, 
a nagy, szent, nemes ügyeknek is, hogy vannak 

az őröknek hagyományai, melyeket verejtékkel s 
vérrel is tartozunk védeni, világot gyujtani — 
mondom – mely a multak dicső tényeit elénk 
tárja, nemes gondolat és közhasznu tény. 

Es fokozódik a tény nemes hasznusága, ha 
olyanok előtt történik ez, a kikben, mint a jövő 
munkásaiban, az emberiség, a haza s az egyhazak 
reménye összpontosul. A jövő nemzedékének neve- 
léséhez egyik leghathatósabb eszközt, épen az ké- 
pez, ha a rendes tanitási órákon kivül is legeltetjük 
olykor ifjaiukat a multak mezején, hiszen annyi 
ott a lélekképző, jellemedző kép. 

HE nemes gondolat vezette ref. főiskolánk 
tanári karát, midőn fölujitotta a reformatió emlé- 
kezetet s az okt. 31-iki evfordulól legközelebl 

Felhivás. 
karácsonyi ünnepek alkalmából lapunk 

egy gazdag tartalmu, mulattató , melléklet"-tel fog 
kedveskedni nyájas előfizetőinek. E melléklet csak 
Mmoros dolgokat fog tartalmazni, még pedig 
lapunk munkatársainak és előfizetőinek tol- 
lából. Kérjük tehát mindazokat, kik lapunk ez 
ünnepi számát rövid humoros karczolatokkal, vig 
anecdotákkal, szellemes ötletekkel, kaczagtató 
székely a kt) 1 s git a 

akarják, szi kedj k dolg taikat lapunk szer- 

kesztőségebe legkésőbb deczember 1-éig beküldeni. 
lásik kéresünkkel különösen városunk s a 

megye hölgyközönségéhez fordulunk, de reméljük 
a férfiaknál is visszhangra talál. Egy kérdésre 
adott rövid, szellemes felelet, s annak beküldése - 
ennyi az egészz. 

„Iit csinálna Ön, ha megnyerte volna az osetály- 
sorsjátélk Z00ezer forimtos főnyereményét 2. 

A válasz alá mindenki tetszés szerint aláir- 
hatja teljes nevét vagy keresztnevét, vagy nevé- 
nek kezdőbetüit, sőt szabadon választott álnavét is. 

Beküldési határidő szintén deczember 1-je. 
Hiszszük és reméljük, hogy felhivásunk nem 

lesz kiáltó szó a pusztában s a humoros dolgozatok 
s szellemes válaszok seregestől fognak hozzánk 
özönleni. Teljes tisztelettel 

a ,Székely-Udvarhely4 szerkesztősége. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Tekintettel a Budvárán felállitandó millen- 

náris emlékoszlop érdekében megindult moz- 
galomra, lapunk állandó rovatot nyit s a befolyt 
adományokat hétről-hétre nyugtázza. 

Ujabban adakoztak : Dr Fülei Szántó Károly 
tanár 221 ivén, Pozsony (... vajha sikerülne a 
székelység nevének megfelelő emlékkövet létesi- 
tenie): Gervai Zsófia 40 kr, Rauschman Czeczilia 
50 kr, Jeszenszky Etelka 40 kr, Grünsfeld Adolf 
50 kr, Fisecher József 50 kr, Bobok Carola 40 kr, 
Baranyay Gizella 50 kr, N. N. 20 kr, Wolmann 
Elma 2 frt, dr F. Szántó Károly 2 frt, Germány 
Gyula 50 kr, N. N. 80 kr, N. N. 30 kr, Scehefler 
Frigyes 50 kr, ifj. Seheffer Vilmos 50 kr, Lukács 
Mózes csendőr-ezredes (shol annyiszor játszott 
gyermekkorában) 10 frt, Enezesz Kornél !1 
frt, Forray Béla 1 frt, Lichtenegger Győzöő 1 frt, 
Göllner Károly 2 frt, Finta Ferencz 2 frt, Pelikán 
Krizsó B0 kr, X. Y. 50 kr, Forray István 2 ífrt, 
Tzsák István 1 frt, Gaái Mózes 1 frt; összesen 31 
frt 30 kr. - Macskási Sándor 214. ivén (Bpest) 
vendéglős 9 frt; Lajber Antal plébános ivén (Orosz- 
hegy) 7 frt 6 kr; Reményi Antal ügyvéd (Buda- 
pest) 10 frt; Balázs Ignácz plebános (Küküllő- eső vasárnapon ünnepélyt szentelt a 

mus alapkőletételének emlékére. 

Délután 3 órakor nyitotta meg szépszámu s 
hölgyközönségtől is ékesen tarkitott érdeklődő vá- 
roslak és a tanárkar vezetése alatt megjelent összes 
kollegiumi ifjuság jelenlétében az uünnepélyt az 
ifjusag folemelő hatasu éneke: »le benned biz- 
nk... 

Még egy egyházi enek (a Mindenható lebo- 
rulva) áhitatos hangjainal Ihangzá után 
Fejes Áron tanár pap Jelent meg a szószéken s 
magasan szárnyaló, kegyeletes imaban adott hálát 
az egek uraának foként a protestantizmus megszü- 

letéseért, majd pedig e szent örökségünk megőr- 
zésére kért erőt és segedel indnyájunknal 
s végül áldásérs könyorgott az egyhaz s a hon 
minden fia részere. A kozönség osztatlan buzgó- 
sággal hallgatta végig a h 1 imádl t 

következő piécet az ifj. harmonia szolgál- 
tatta, köztetszés mellett énekelvén el Török Szent 
az érzete kezdetü dalát. 

Azután B. Józsa Gyula papjelölt-póttanár 
tartott alkalmi beszédet, mely rendkivüli sok költői 
h lattal á meg a roformácziónak, 

á ikté öjének föllé 
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1 mint a gegy 
tét és jelentőségét is. 

Zajos tapsok jutalmazták a szónokot. 

Ötödik pontot Erkel F. egy románcza ké- 
pezte az ifj. zenekar által ügyesen előadva. 

Majd Sebesi Arthur VIII. g. o. szavalta el 
Gáspár I. Okt. 831. czimű ódáját, nemes hévvel, 
tüzzel, közlelkesedést keltve. 

Azután a Szózat-ot énekelte az ifj. bar- 

mónia Solymossy E. tanár szakavatott és rend- 
kivül ügyes dirigálása melllett. 

Végezetül Váradi Iskáriót.-jából adtak elő 
egy ügyesen választott trialog-ot Grünbaum 
Jakab, Szász József és Agh Józset VIII. g. o. sok. 
Mindhármukon gondos készület és igazi müvé- 
sziességre törekvés látszott s különösen Grün- 
baum Jakab szép sikerrel alakitott. 

Az ifjusági zenekar által játszott induló 
hangjai mellett megelégedéssel s Ikedett h 
gulatban oszlott szét a közönség. 

Jules. 

yfalva) 2 frt 50 kr és Puskás Gergely pleb. 
(Csertés-Hondol) 1 frt 30 kr. Főösszeg: 2649 Írt 
33 kr Fogadják a mill. bizottság mélyen érzett, 
hálás köszönetét. 

— Tavasz. Az idő annak ellenére, hogy no- 
vember közepéhez közeledünk, napfényes, derüs és 
vidám. A télnek, a hidegnek semmiféle jele és 
nyoma sincs, ellenben igenis van derü és tavaszi 
idó. Hogy meddig fog ez tartani, azt a jó Isten 
tudja ? Mindenesetre óhajtandó volna, hogy minél 
tovább. 

— Esküvő. Szász Béla, dr kolozsvári egyetemi 
tanár leányával, Annával, Gyarmathy Dezső dr. 
földbirtokos, tegnap lépett házasságra Kolozs- 
verott. A polgári házasság után Szász Domokos 
adta össze az uj párt. - Tartós boldogságot 
kivánunk. 

— A nőegylet fillérestélye. Rendkivül látoga- 
bottvolt a nőegylet nov. 18. fillérestélye 1s. A fillér- 
estélyt Daróczi Ilona, Finker Irén k. a. és Barabás 
A. rendezték. A műsor sok élvezetet nyujtott a 
közőnségnek. Az első zenekar rendes közzenéjén 
kivül Soó Mariska k. a szavalta Endrődi Sándor 
? Visszavárlak czimüű költeményét sok bensőség- 
gel s hatásosan. Gáspár István, főgymn tanár A 
borivás bölcsészetee cz. alatt olvasott föl, szelle- 
mesen humoros csevegést, folytonos derültségben 
tartván a közönséget. Felcser Lukács, róm. kath 
főgymn. tanuló, Farkas Sándor egyik sikerült 
monologjás adta elő igen ügyesen, élvezhetően. 
Az estély után táncz következett, mely az éjféli 
órákban ért végett. A legközelebbi fillérestélyt 
Bod Irénke, László Mariska és Ráduly János 
rendezik. Mint értesülünk Hann Pepike sz val, 

Józsa Gyula, papjelölt monologizál, Biró György, 
papjelölt fuvolán játszik és Ráduly János népda- 
lokat énekel zenekari kisérettel. Az élvezetesen 
és változat ö állitott programm, reméljük 
nagy és diszes közönséget fog vonzani e szép es- 
télyre 

— lIparos önképzőkör fillérestélye. No vember 
11 én ismét szép közönség gyült össze a polgári 
fillérestélyre. A fillérestélyen közremüködtek. dr 
Szilágyi Álbert, főreálisk. tanár az ördögről olva- 
sott föl szellemesen. Pávelka Mari k. a. szavalt 
mély érzéssel, Filger Petőfi „Őrültjét" szavalta 
el hatásosan. Kovács Kata k. a. csengő fiatal han- 
gon, népdalokot adott elő, Karl Ferencz pedig czim- 
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balomjátékával tünt ki. Nov. 19-iki estélyre is so- 
kan készülnek. A műsor ez lesz: Dr Rózsa Géza 
főreálisk. tanár fololvas; Fischer Ferencsné sza 
val; Biró János szaval; Spányik S. hegedün ját- 
szik; Neubeller József monológot fog előadni. 
Rendezők: Szakács Ágnes, Bodrogi Vilma, Nagy 
Ferencz és Baczó László. 

— Köszönetnyilvanitás. A szegénysorsu kol- 
légiumi tanulók konviktus alapjára Barabás 
Jenő, föreáliskolai tanár 1 forintot, Becsok 
Dániel, nyomdatulajdonos 25 frtot, özvegy dr 

ejérvári Lajosné 5 frtot, Sz a k á cs Ká- 
roly, ny. adófelügyelő 5 frtot adományozván, az 
intézet előljárósága nevében a hazafias áldozat- 
készségért hálás köszönetet mond Székely- 
Udvarhelyt, 1895. november hó 12-ikén Gönczi 
Lajos, igazgató. 

A magyarországi kir. közjegyzői helyettesek. 
Kongressust tartottak folyó hó 3-án B 
érdekeik megl élése pontjából, s emlekira- 
tot nyujtottak át dr Zöld Sándor pécsi kir. köz- 
jegyzői helyettes vezetése alatt az igazságügy- 
miniszt E 

az 

niszter távollétében dr Blósz államtitkár igen 
melegen fogadta. Megemlitjük e helyen, hogy 
részt vett ezen küldöttségt vá gyénk jeles 
képzettségü fia dr Hankó Domokos kir. közjegy- 
zői helyettes is, valamint tagja volt, annak a szü- 
kebb körü bizottságnak, mely a k g meg- 
előzőleg határozott, s az emlékirat g ! 
tette, s vezetője, illetőleg szónoka volt annak a 
küldöttségnek, a mely Rupp Zsigmond, budapesti 
kir. közjegyző előtt a közjegyzői helyettesek kö- 
szönetét és háláját tolmácsolta. 

- Három egyszerre. Hihetlenség s mégis ugy 
van, hogy városunk nemsokára szinházzal, gőz- 
ürdővel és egy uj szállodával g podik. A mint 
biztos forrásból értesülünk Czell Frigyes és fiai 
cség a Kossuth utczában a Koronkay-féle telekre 
nézve már alkuban vannak, hová szinház, gőzfürdő 
és nagyobb szabásuszálloda épülne. Azt hisszük, ha 
ez megvolna, városunk égető hiányain segitve 
lenne. 

— Még egyszer utadó Szerkosztőségünk az 
utadóra kozól felvilágositá kapott, 
melyet az állami domásá 
hozunk. Közutakról és vámokról szóló 1890. évi 
I. törvénczikk végrehajtása tárgyában 1892. év- 
ben Baross miniszter rendeletet bocsátott ki. 
Ezen ntasitás II. csoport 16. § sa 18. szakaszá- 
nak d. pontja igy szól : A nőcselédek a törvény 
20. § ra h. pontja Imél élyeil illetö- 
leg utadómentesek, miután helyettük a keresiti 
adót s az ennek alapján kivetendő utadót a gazda 
fizetis. A törvény értelmében tehát az állami 
ti iselők közvetlenül utadót nem fizetnek, de 
a fenti utasitás gondoskodott arról, hogy közvetve 
fizessenek. Szóval állami hivatalnokok örülhetü k, 
mert az utadót nem a jobb, hanem a bal zsebünk- 
ből kell fizetnünk. 

– Felvílágositásul. Lapunk egyik barátja irja 
nekünk, hogy lapunkban az októbnr 7-én történt 
polgári egybekelésről szóló referádához csak 
annyi megjegyzése volna, hogy a felek ünnepélye- 
sen való megjelenését a §. nem mondja ki, csak azt, 
hogy „csinosan és rendesen jelenjenek meg". Mi 
az utasitást szórról-szóra idéztük, s ha még nem 

is volna ugy most is ama nézetünknek adunk ki- 
fejezést, hogy a törvény iránti tiszteletnek adnak 
kifejezést a felek, ha minél ünnepélyesebben jelen- 
nek meg az anyakönyvvezető előtt. 

– Tüzoltóink s a megyénkből összegyült tüz- 
oltók ma zárgyakorlatot tartnak városunkban. 

lompör. Lőrincz Gábor mátisfalvi föld- 
müves, saját álma miatt becsületsértési pörbe 
keveredett, A fenti földmives, j 

t 

neki furcsa álma volt, mert álmában látta, hogy 
Pálhegyi Lajos harisnyáján gyufát gyujtott és 
Biró Ferencz csürét felgyujtotta. Ezt hallva Pá"- 
hegyi Lajos, Lőrincz Gábort, becsületsértési 
porbe fogta. A biróság mult héten hozott itéle 
tet, melynek értelmében Lőrincz Gábort a vád 
alól fel tette, kijel én, senkit álomért 

elitélni nem lehet. A panaszost a költségek meg- 
fizetésére kötelezte. Igy végződött egy második 
fülemilef. ör vá kban, azzal a különbség- 
gel, hogy a biró sem jobb sem bal zsebére nem 
ütőtt, hanem egyszererüen az alap alan vád 
alul a vádlottat folmentette. 

— Szinészet Vargyason. Öt tagból álló vidéki 
szinészi társulat Vargyas községben, az iskola 
termében, sikerült szini előadásokat tartott Szem- 
tanuk állitása szerint, naponként zsuffolt ház volt 
és élvezet volt nézni, mint mulat a falusi közönség. 

— Állatvédelem. Egyik közeli helységből 
való székely atyati nagy virtuskodást vitt véghez 
a mult keddi vásáron. A szagény marhákat, melyek 
fáját szállitották, ostornyelével agyba főbe verte 
a szegény állatok csak türték a kegyetlenséget s 
a tanuló ifjuság, mely az iskolából tódult haza mint 
valami vásári komédiát bámulta meg az esetet. Az 

ilyen barbároknak jó volna, ha a rendőrök meg- 
magyaráznák, hogy az ostornyél nem arra való, 



47. szám. SZEÉKEIVY D VAR HELYV. 

hogy az állatokat látásuktól f oszsza meg, hanem, 
hogy az utat mutassa vele s fenyegesse, ha talán 
nem arra mönnéneke a merre kéks. 

— Gyilkossági merénylet. Székelykereszturi 
N.-né már régen rossz viszonyban élt férjével. 
Az asszony férjét előbb meg akarta mérgezni, 
gyufaoldatot kevervén levesébe, a férj azonban ezt 
észrevette, bejelentette a biróságnál, de mire a 
vizsgáló bizottság a helyszinére ért, minden 
corpus delieti eltünt. Az asszony bosszut forralt. 
Nov. 9-én mulatság volt. Fölfogadott 200 forint- 
ért két embert, hogy a mulatságra menő férjét az 
uton üssék agyon. A csendőrök azonban az épen 
alkuvó nőt elcsipték s bekisérték a járásb róság- 
hoz, a hol most élkedhetik ama kö dás fö- 
lött: »addig jár a korsó a kntra, mig eltörike. 

Muzsna anyakönyvi hivatali helyiség nelkül. 
Érdekes határozatot hozott a napokban Muzsna 
közság ev. ref. kelli tanácsa. Megiltotta az állami 
anyakönyvvezetőnek (a ki állami tanitó és ev. 

ref. ének vezér), hogy a lakásán az állami anya 
könyvet vezethesse, s elrendelte az elnök in- 

ditványára, minden anyakönyvi iró- 
mányt lakásáról eltávolitson. E miatt a czimtábla 
levétetett, s az anyakönyvi hivatal elindult más 
helyiséget keresni, a mi ez ideig nincs meg. Miu- 
tán az anyakönyvvezető állami tanitó és lakását 
az egyház szerződésileg bocsátotta az állami ta 
nitó várjuk, hogy az 
egyháztanács joga ez ügyben megállapittassék 
annyival inkább, mivel az eset megtorlása végett, 
a kellő jelentés nyomban megtétetett. (Bekül- 
detett). 

= Hegedü, czimbalom és zongorára B e t egh 
Pál papirkereskedésében raktáron vannak: Oh 
ne duzzogj keringő hegedüre, zongora kisérettel 
90 kr, czimbalomra 60 kr. Mascagni aCavalleria 
rusticana Int imbal 90 kr. Verő 
Gy. ,Szultán" keringője czimbalomra 1 frt, Erdélyi 
Dezső átiratában ,Lili keringő" 80 kr. Kun László 
„Czimbalom átirat«-ai 1., 2., 3., 4. és ő ik füzetek, 
minden füzet a legkedveltebb 12-12 magyar dal- 
lal. Ara 1 frt 50 kr. Allaga Géza Válogatott 
népdalok czimbalomras 1. és 2 füzet. I. füzet 12 
dallal 1 frt, 2. füzet 16 dallal 1 frt 20 kr. Kun 
László egyvelege Bánk-bán operából 1 frt. 
Ezeken kivül igen nagy választék van zongorára 
mindennemü zenedarabokban. Hegedü-, zongora 
és czimbalom-iskolák. 

A hires „Löcsei-Naptár" 1896-ra szóló 85-ik 
évfolyama ifj. Cirner József kiadásában a napok- 
ban jelent meg igen csinos nyomdai kiállitás- 
ban és gazdag tartalommal, melyből különösen 
kiemelendők: Szabó Jenőnek, a fiatal költői 

nemzedék egyik kiváló tagjának gyönyörü ódája 
a millenniumról; Lázár Imre kitűnően megírt 
lendületes czikke szintén a millenniumról; Wer- 
ner Gyula, tehetséges fiatal irónk elbeszélése 

továbbá Székelyhidy Viktor 
raktikus irányu czikke a gazdaság köréből. 

Megemlitjük, hogy — tekintettel az iparos- és 
gazdaközönség érőekeire - a vásári rész hito- 
les (a földmivelésügyi miniszteriumtól beszerzett) 
adatok nyomán ujra kidolgozott. Ára 30 kraj- 
czár. Kapható lapunk kiadóhivatalában. 

- Születés. Nov. 8-165-éig bejelentetett 18 
születési eset. 

— Házasság. Ferencz Lajos, kőlerakó, róm. 
kath. Ívi lakós há ágra lép László 
Karolina. sz-udvarhelyi róm kath. hajadonnal. 

HMalálozás. Leviczky Gyula, pinczér róm. 
kath. 48 éves, bélcsavarodás. 

A kís lottó huzása. (Nagy-Szeben) 42., 
59, 28, 23, 26. 

— Piaczi árak. Tiszta buza 5 frt. - Elegy 
buza 3 frt 90 kr. - Török buza 5 frt. - Rozs 
3 frt 50 kr. Zab 2 frt 10 kr. - Burgonya I1 frt. 
(hektóliter) — Marhahus 32 kr. - Disznóhus 48 

kr. Kemény tüzifa (4 m3.) 9 frt 60 kr. 
- RÖVID HIREK. A királyné az eddigi rendel- 

kezésekhez képest, e hó 28-án hosszabb időzésre, 
a Rivirára megy és valószinüleg ismét Cap Martin 
lesz az a hely, a hol a téli hónapokat togja eltöl- 
teni. Utjában Mikes grófné udvarhölgy és Berze- 
viczy tábornok főlovászmester fogják kisérni. — 
József főherczeg Wörishofenben. József főherczeg 
ismét fölkereste Worishofent. Három orvos érke- 
zett vele, a kik a Kneipp-féle gyógymódot fogják 
tanulmányozni. A főherczeg a dominikánusok 
klastromában szállt meg. - Főrendiház ülése. A fő- 
rendiház a mult héten ülést tartott, melyen több 
kisebb vasuti törvényjavaslatot fogadtak el. - A 
költségvetési vita a képviselőházban. Következő kép- 
viselő dottak eddig nagyszabásu beszédeket 
Hegedűs Sándor előadó, Helly Ignácz határozati 
javaslatot benyujtó, Horánszky Nándor szintén, 
határozati javaslatot benyujtó, Szapáry Gyula gr. 
Kossuth Ferencz, Ugron Gábor. - Az egyesülés. 
Kossuth Ferencz lakásán, a Justh párt tagjai ér- 
tekezletet tartottak s megvitatták, hogy minő fel- 
tételek mellett volna lehetséges a két frakczió 

egyesülése. E tekintetben végleges megállapodás 
történt. – Apponyi beszéde. Apponyi Albert gróf 

taná. A függetlenségi pártnak Apponyi 

: : 

: 

: 

I ben halotti csend uralkodott; vártunk, vártunk 

leverték a lábáról, mert elég vakmerő volt cylinder 

215. oldal 

Kassán beszédet tartott, a mely hadüzenet volt a 

szabadelvű pártnak Kijelente!te többek közt, hogy 
a fuziót a saját programmja elleni árulásnak tar- 

fegyver- 
barátságot igért. – A közoktatásügyi miniszter Te- 
mesvárott. Wiassics Gyula közoktatásügyi minisz- 

ter több képviselő és tanférfiu kiséretében Temes- 
várott volt, hol részt vett az uj tanitőképző 
ünnepély megnyitásán, majd megtekintette 
Temesvár többi tanintézetés s. – Egyházi kinevezés. 
A király dr Kuauz Náudor czimzetes püspököt és 

tergomi főszékesegyházi éueklő kanonokot a 
pozsonyi társas káptalan prépostjává nevezte ki.— 
Üj miniszteri tanácsos. A király dr Pauler Gyula 
országos főlevéltárnoknak a miniszteri tanácsosi 
czimet és jelleget dijmenteson adományozta. — 
Börzei krach. A mult héten háborus hirek miatt 
ugy a budapesti, valamint a bécsi börzén több 
rendbéli bukás volt. - Prileszky Tádé halála. A 
képviselőháznak ismét gyásza van. A kormánypárt 
egyik ismert, tréfái révén rokonszenvnek örvendő 
alakja volt, kinek elhunyta a szabadelvüpárton 

kivül is mély részváttel alálkozik. - A bécsi köz- 
ségtanács feloszlatása. Nov. 18 án Lueger Károly 
drt ujra polgármesterré választották; nyomban ez 
után Friebeisz dr kerületi főönök kormánybiztos 
felolvasta az alsó auszbriai helytartótanács rende- 
letét, a mely a községtanácsobt fe 

TORPEDÓK. 
Egy halvaszületett eszme, 

vagy 

a század legkinosabb fillérestélye. 
A minap, egy ködös pénteki délután azzal a 

kétségbeesett eszmével foglalkoztam, hogy egy 
„Irodalmi és Művészeti Kiviteli Rész- 
vénytársaságot fogok alapitani itt a Szé- 
kelyföld szivében, szellemi góczi tjában s e czélra 
aláirási iveket fogok köröztetni. A társaság czélja 
volna a szellemi központoktól távol eső kisebb 
városkákba, helységekbe, sőt falukba is olcsó, ju- 

tányos áron jóminőségü felolvasásokat, izletes 
szavalatokat és élvezhető énekeket szállitani. E 
czólra egy szellemi szövetkezeter alapitanék, mely- 
nek tagjai, mint valami vándor apostolok, járnák 
be az országot s kielégitenék az Isten háta mögött 
lakó népek szellemi szükségleteit. En azt hiszem, 
a vállalat jövedelmező lenne s a részvényel á 

visszafojtott lélekzettel, de Sóhaj Elvira nagysád 
ajkairól egyetlen sóhajnál több hang nem lebbent 
el. Őt percznyi müvészi szünet után kecsesen meg- 
hajtotta magát s intett egy rendezőnek, hogy 
vezesse helyére. Tágra nyitott szemekkel és még 
tágabbra nyitott szájjal fordultam zomszédomhoz, 
oldalba lőkve őt: Mi ez? – A portioii néma, 
barátom. A müvésznő igazán csodás bravourral 
oldotta meg nehéz feladatát. 

óformán magamhoz se tértem az ámu- 

lattól, midőn vékony, csilingelő hangok ütik meg 
füleimet. Fellegi Josephine áll az emelvényen, 
parasztleánynak öltözve, jobb lábát hátrahuzza, 

igézően mosolyog s elbüvölően peregnek le ajkai- 

ol e szavak: 2A falusi kis lány Pesten. Nagy 
bátran belé kezd: aJaj, de szépe s puff, megakad 

mint a malom, melynek kifogyott a vize. Da a 

kisasszony nem ijed meg; 3 szor, 4 szer, 7 szer, 
71,-szer kelékezd, de mintha átok ülne rajta s 
emlékező tehetségén, a legkétségbeesettebb sugás 
daczára sem képes az első sornál tovább menni. 
Még ma sem tudtuk meg, hogy »jaj ki szép, vagy 

mi szépe. 
Gondoltuk, a qguartettl a kudarczot 

A zenekar gcsinálja a praeludi t, tisztán, 
precisen; a négy énekes köszörüli torkát s mikor 
az első fe-et javába nyujtják, mintegy villám- 
ütésre, mind a négyen akkorát tüsszentettek, hogy 

az asztalon a gyertyák elaludtak, egy kis alvó 
gyermek felébredt s elkezdett nyöszörögni, egy 
hölgy az ijedtségtől elájult, a primáenak ee hurja 
elpattant s a szemét kivágta. Szegények nem te- 

hettek róla, az esőben, sárban, a nedves talajon 
mind meghültek s a döntő pillanatban őrült kata- 
rust kaptak. - Igy végződött nálunk az első, meg- 
nyitó ünnepies fillérestélye. — Mikor e levelet 
lolvastam, megszerl tt az Irodalmi és 
Müűvészeti Kiviteli Részvénytársasága aláirási 
ivét, melyet a napokban szivesen elküldök min- 
denkinek, ki e vállalat iránt érdeklődik. 

Tövis II. 

HIVATALOS RÉSZ. 
Másolat. M. kir. belügyminiszter. 89877., 

IV-c. szám. Körrendelet valamennyi vármegye 
közönségének. Az állami anyakönyvekről szól- 
1894. évi XXXIII. t.-ez. 70. §-a szerint a haláieset 

rövid időn tizszeres értékre emelkednék. 
z eszmét egyik jóbarátom levele sugalta, 

ki Erdélyország egyik határszéli városkájában 
lakik, melynek nevét ismert diskrécziómnál fogva 
nem fogom elárulni, E levél oly szánalmasan siral- 
mas volt, minőre még a legőregebb ludpennák sem 
emlékeznek. Elmondja, hogy öket öli meg az 
unalom, torkig jóllaktak turós puliszkával s fehér 
hagymával s most valami magasabb szellemi élve- 
zet után áhitoznak, minőben vajmi ritkán van 
részük. A mult télen a kórház felavatási ünnepélye 
alkalmával rendezett concertre felkérték Jászay 
Marit és Nádayt, hogy sziveskedjenek közremü- 

a 5 M nagy előzékenységgel megigér- ködni. 
ték, hogy biztosan eljönnek; képzelheted, az egész 
város lázban volt, s előkelő családok, kik jegyről 
jó előre nem gondoskodtak, boldogan hajtották 
álomra fejeiket, hogy a kakasülőn egy 3-ad rangu 
hely birtokába juthavtak. 

A concert napján két sürgöny érkezik Bpest- 
ről; Jászai beteg s a kórházba nagyon szivesen 
elmegy, de a concertre a legjobb akarattal sem; 

Náday pedig véletlenül belenézett a vasuti menet- 
rendbe s mikor meglátta, hogy Pestről hozzánk 
egy nap és egy éjjel gyorsvonaton, még 1 nap s 
még 1 éjjel szekéren kell utazni, ugy elrémült, 
hogy hallani sem akart Móczországról Szivünket 
határtalan keserüség töltötte el s fogadalmat tet 
tünk, hogy ezentul Jászaival s Nádayval szóba sem 
állunk Elhatároztuk, hogy a télen rendezendő 
fillérestélyeken kárpótoljuk magunkat; a legma- 
asabb müűvészi szinvonalon álló ünnepies 

nyitó kötőkét rendezünk s a város összes kiváló 
dilettansait felkérjük a közremüködésre. Lebegényi 
Balambér hajlandónal tabb tt egy humoros 
felolvasás tartására, Sóhaj Elvira megigérte, hogy 
elénekli a Portici-i némá«-ból, Fellegi Jesephine 
szavalatra vállalkozott, s egy Asztalos, Lakatos 
Szabó és Kovács urakból álló ének quartett tár- 
saság népdalokat adna elő czigányzenekar kisérete 
mellett. Mondanom sem kell, hogy városunk kö- 
zönségének szine-ja va a zsufolásig megtöltötte a 
»Zöld báránya szálloda disztermét s mindenki 
izgatottan várta az elnöki csengetyü jelzését, mely 
az első közremüködőt a pódiumra szólitja. Nyolez 

óra elmult s Lebegényi Balambér még mindig nem 
érkezett. Egyszerre lelkendezve szalad be egy 

férfi rendező s remegő szaggatott hangon jelenti, 
hogy Lebegényi urat a fő-utezán megtámadták s 

el 

kalapot tenni a fejére. Az általános izgatottság és 
gbotránkozás lecsillapodván, Sóhaj Elvira kö- 

zeledett az emelvényhez. A kisasszony tiszta fe- 
hérbe volt öltözve s nagyon jól festett, A terem- 

j a halottkém által kiállitott halott- 
vizsgálati bizonyitvány fel tandó és erre az 
anyakönyvi bejegyzés megtörténte az anyakönyv- 
vezető által rájegyzendő, A 78. §. szerint pedig a 
haláleset anyakönyvi bejegyzése előtt a temetés 
csak a községi előljáróság kivételes engedélyével 
történhetik meg. Minthogy ezek szerint a halott- 
vizsgálati bizonyitvány felmutatá az anyakönyvi 
bejegyzésnek és az eltemetésnek szükséges elő- 
feltétele, a halottkémlés pontos teljesitése, oly 
elsőrendü követelmény, a melynek körében netalan 
előforduló rendellen sségek az állami halotti 
anyakönyvek vezetése és az eltemetések fogana- 
tositása körül komoly bonyodal makra szolgáltat- 

hatnak okot. Minthogy pedig egyes anyakönyvi 
felügyelői jelentésekből arról értesültem, hogy 
némely vidékeken a halottkémlés iránt fenálló 

miniszteri rendelet fogyatél van végrehajtva : 
ezennel utasitom a vármegye közönségét, hogy 
szoros gondja legyen arra, hogy a halottkémi in- 
tézmény minden egyes községben ugy, a mint azt 
az 1876. évi 31020. számu belügyminiszteri rende- 

let és annak alapján kibocsátott rendeletek előir- 
ják, tényleg megvalósitva legyen és hogy a halobt- 

keémek teendőiket mindenkor pontosan teljesítsék. 
Különösen pedig arra utasitom a vármegye közön- 
ségét, hogy azon községeket illetőleg, melyekben 
sem orvos, sem képesitett halottkémet alkal i 

nem lehet, szigoruan gondoskodjék arról, hogy az 
idézett miniszteri rendelet 14. pontjának megfe- 
lelőleg a községi előljáróság egy tagja a halott- 
kémi teendők teljesitésére kirendeltessék. A mil 
lényeges a halotti anyakönyvek pontos vezetésére 
hézve a halottkémlés rendes és szabályszerü telje- 
sitése, épen oly fontos a születési anyakönyvet 
illetőleg, hogy a bábák előirt bejelentéseiket min- 
denkor lelkijsmeretesen megtegyék. Noha folyó 
évi augusztus hó 20 án 78085. szám alatt kelt 

1 aol g a törvénynek és uta- 
sitásoknak a születések és halálesetek bejelentésé 
vonatkozó ala delkezései a legszél kör- 

ben kihirdettettek s igy ezekről a bábáknak is 

tudomást kellett szerezniök, mégis a bábák beje- 

lentéseinek a születési anyakönyv megfelelő veze- 
tésére gyakorolt nagy fontosságánál fogva, szüksé- 
gesnek látom elrendelni azt, hogy a törvényhatóság 
területén müködő összes bábák külön is kiértesit- 
tessenek arról, hogy a születési anyakönyvbe való 
bejegyzés czéljából az 1894. évi XXXIII. t. cz. 35. 
g a szerint há ágból született kek beje- 

lentésére a törvényes atya után, másodsorban há- 
zasságon kivül született gyermekek bejelentésére 
pedig elsősorban vannak büntetés terhe alatt 
kötelezve, hogy továbbá - eltekintve a születési 

bl 

anyakönyvbe való bejegyzésre szolgáló bejelentés- 
től - kötelesek minden születésb, melynél segéd- 



216 o'dal. 

nyvvezetőn 

.belügymini 

keztek 24 óra alatb : 
882 évi 81438. 

e 95. évi 60.000 sz. belügymi 

50. §.) Elvárom a vármegye kozön 
érzetétől, miszerint m Mányoly 7 

ügy horde ejét, egyfelől a bábákat bejelentési l 

telezettségeiknek, másfelől a halottkémeket a ha- 

lottkém körül feráló feladataiknak pontos 
teljesitésére szigoruan reá szorit-a és azáltal a 
születési és Lalotti anyakönyvek rendes vezetésé 

nek lényeges feltételeit biztositsa. 3udapesten, 

1895 évi oktober hó l4-én. A miniszter helyett 
Széll Ignácz sk államtitkár. 

Sz 21649-98. alisp. Udvarhelyvármegye 

pánjától gyméltóságu m. kir. belügymi- 

niszter urnak a halálozási és születési e eteknel az 
anyakönyvi hivataloknál leendő pontos bejelen 
tés ügyében f. évi 8S9377/VI e sz a kiadott kor- 
rendeletet másolatban tudomás végett oly uasi- 
tással küldöm meg uraságodnak, hogy hatósága 
területén a halottkémeket vagy ezek helyetteseit 

és bábákat, hivatalos helyiségéhez haladék nélkül 
berendelni s velök a körrendelet tartalmát kellő- 
képen megértetni illetve a halottkémeket a halá 
lozások, a szülesznőket pedig a szülési esetek 
pontos jelentesére szigoruan utasitani szivesked. 
jék. Székely Udvarhelyt, 1895. október hó 31 én. 
Alispán helyett Jakab Gyula, főjegyző. 

k beje- 

Rell- 

fe 

4y 

Sz. 23237. alisp. 

Felhivás udvarhelyvármegye gazdakozön- 
ségéhez. Ezennel tudomásara hozom a vármegye 

falu község határán f. évi október hó 4-án fel- t.cz. alapján folyó evi november hó 20-30. 
gazdaközönségenek, hogy az 1895. évi VIII 

napjai kozt gazdasági statisztikai felvétel eszko- 
zoltetik, a mely kiterjed a járások és községek 

borju Szeuntagyházas Oláhfalu községházánál f. évi 
általános gazdasági viszonyalnak, az egyes gaz- 
daságok területének, mivolési módjanak és egész 
fölezerelésenek följegyzeésére s a hasznos hazi 

hatóságok altal kinevezety számláló ügynokök 
eszkozlik. E folvétel nem adóoztatási czél- 
ból, hancm ellenkezőleg az ország mezőgazda- 
sági bajainak orvosiá a s a m zogazdasági nepes- 
ség jóletének emelese vegett tortenik. Nigyel- 
meztetem továbbaá a vármegye gazdaközönsegét 
az idézett t.-ez. 6. §-ava, mely a hamis bevaljast 

kihágásnak minősiti e. b0 irtig terjedő penz- 
büntetéssel rendeli büntetui. Felhivom ennél- 
fogva a gazdakozonséget, hogy a telvétel körébe 
tartozó talgyahat (állatjait, gazdasági eszközeit, 
gyümölcsfalt stb.) előre szamlálja ossze, hogy 

tudjanak, az összelrás alkalmával azokat az összeiró ugy- 
noknek minden nehézség és késedelem nélkül 
bevallhassa. Végül megemlitem, hogyaz egyes 
gazdaságok és az állat-tu ajdonsok állatallo- 
mányainak osszelrása a közseghazánal torténik, 
a hol mindenki az utczák és házszámok szerint 

község előlj g áltai gállap sor- 
rendben, illetőleg meghatározando orában meg- 
jelenni koöteles. Székely-Udvarhelyt, 1895. no- 
vember hó lő-én. Az alispan helyett Jakab 
Gyula, főjegyző, 

Sz. 23218-1895, alisp. A Szézely Udvar- 
helye tek. szerkesztösegének helylen. Értesités. 
Ezennel tudomásáta hozom a varm gye hatóságá- 
nak és különösen 1paros unak, hogy a m. kir. ke- 
rTeskedelemügyi miniszter ur Ő nagy meltóságának 
76843-1890. sz. rendeletével Lovele közsegenek 
minuden net szombatjan tartandó he vásárjog enge- 
délyeztetett. A hetl vásáron helypenz uem szede- 
tik. Székely Udvarhely, 1995. november ho 12-n. 
Alispán helyett: Jakab Gyula, lőjJegyzo. 

n szerencsém a nagyérdemü közönség 
becses tudomására hozni, miszerint Gergely Jo- 
zsef a Kamgarn ruhák fényének tisztitására szo.- 
gáló eljárás feltalalójától ezen eljárás titkát es 
uzemjogát, költséget nem kimélve, megszereztem. 

Ennélfogva azon szerencsés helyzetben va- 
gyok, hogy a fényessé vált ruháknak eredeti matt 
szinet visszaadva, nagyrabecsült megrendelőimnek 
amgarn ruháit csekély költséggel újjá alakitom. 

Egyszersmind tudatom a nagyerdemüű közönség- 
gel, hogy nálam mindennemü ruhaszövetek juta- 
nyos árban kaphatok, férfi-ruhákat olcsó áron álll- 
tok elő s ruhajavitást jól és pontosan eszközlök. 

Becses megrendeléseit kérve, maradtam 

kiváló tisztelettel 

Karimay Jenö, 
ferfi-szabó, Kossuth-utcza lő. sz. 

Az udvarhelymegyei takarékpénztár 
a vasuti állomás közelében fekvő 31/, holdra 

terjedő belsőségét, melyen ezelőtt a sör- 
gyár volt, ezemmel elszelmi szánta. 

A módozatok felett értekezhelni az in- 
tézet igazgatóságával naponta a hivatalos 
helyiségben és órákban. 

z 7 

Kiadó lakás. 
A katonai laktanyán alól, a , kettős ut 

között, egy 3 szoba, konyha, kamara és pin- 
czéből álló nj lakás a tágas udvaron levő 
gazdasági épülettel, azommal kiadó! 

A bérleti feltételek Daróczi Józsefnél, 
a Malom-utczában megtudhatók. 

2-3. 

Egy jó 
ces g 

KOÖTŐÖGÉPp 
jutrányos áron eladó. Czim- megtudható a kiadó- hivatalban. 

1-2 

karbam levő 

Sz. 41-895. 

Tirdetmáény. 
Közhirré tétetik, hogy Szentegyháza -Oláh- 

fogott s 25 koronára becsült egy drb 1894 év- 
beli, kékesszőrü, hátra álló szarvu, jegytelen tinó 

deczember ho I-én nyilvános árverésen, esetleg 
a becsáron alul is el fog adatni állatok szambavételere. A fölvételt az elso foku 

Szentegyházas Oláhfalu, 1890. november 
hó 1ő én 

GÁLNFFY ÁDÁM, 
k. jegyző. 

Szám 17-895. főpar. 

Fályázati hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi önkéntes tüzol nél resedésben levő e gy szolgali gy éjjeliőri állásra ezennel pályázatot nyitunk. Pályázóknak kürtölm, vagy dobolni kell hogy kiszolgalt katonai század, vagy ezredkürtősök, vagy dobosok előnyben részesülnek. TFizetés az egyleti szolgának havi 15 frt, 10 frt évi lakbérpótlék és egy rend ruha, - az éjjeli őrnek havi 8 frt. 
Bővebb felvilágosítást a szolgálatról —- alóliri parancsnokságnál nyerhetni. 

székelyudvarhelyi önk. tüzoltó egylet, 

tó-egylet- 

1893. október hó 25- n tartott gyüléséből. 
Koncz Armin, 
tőparancsnok. 

L. Bálinth Andor, 
segedtiszt, 

1238. szám,, tlkv. 1895. 

Mirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhirré tétetik, hogy a zékelyudvarhelyi Szekelyegyleti első takarék- p nztár végrehájtatónak Tamás Anna férj. Sor- bin Nárolyné vegrehajtást szenvedő ellen 230 Ért s járulékai kielégitésee végett ezen kir. törvény- ek területéhez tartozó, a székelyudvarhelyi 499. tkeben foglalt s felében Tamás Anna, Sorbán 

Narolyt illető A T O2bá hr sz ház és beltelek e rész 780 Írt, a 2791. hr sz fekvőből, ugyan azt illető felerészben 2 frt, ilődá, 11Sdb. hr sz haz és beltelekből, ugyanazt illető felerész 690 frt. A szekelyudvarhelyi 003. ikvben A kOz9á. br. mu fekvőből 1, részben Tamás Anna, Sorbán Károlynét illető jutalék rész 150 frt A szekely- udvarhelyi 626. ikvi A 3753. h sz. fekvőböl 2/ od részben Tamás Anna, Sorbán 
illető jutalék rész 4 frt. A fenyédi I r. 157. ikvi, 1-8 rendsz. ingatlanra 68 frt kikiáltási ár- ban, a mely összeg egyszersmind kikiáltási ár is és pedig a székelyudvarheyi ingatlanok 1896. évi januar ho 3 ik napján d. e. 9 orako a székelyudvar- helyi kir. tlkvi Divatal helyiségében, a fenyédi inga lanok az 1896. évi janudr hó 3-ik napjan d. u. 3 órakor Fenyéd községházánál nyilvános árveré- sen a legtöbbet igérőknek el fognak adatni A venni szándékozoók a becsárnak 100 át kész- 
pénzben, vagy óvadékképes papirban kötelesek a kiküldött kezéhez letenni. Az árverési további feltételek a hivatalos órák alat sSezen kir. tlkvi 
hatóságnál megtekinthetők 

kir. törvényszék, mint telekkönyvi ható- ság Székely-Udvarhelyt, 1896. évi. szeptember 
án. hó 11-ik napján 

GYÖRFY TITUSZ, 
kir. törvényszéki egyes biró. 

m 

Eladó belsőség !I1 

Nyomatott a kiadótulajdonos: Betegh Paál könyvnyomdájában, Székely-Udvarhelyt. 1898. 

46. szám. 

Minden bizonynyal megjelenik 
folyó évi deczembber héi1il-én 

Werzsi 

EL ET KÖNYVE, Legujabb gyógymód, mely szeriunt az eldig gyó- 
gyithatlan betegeégek is feltétlenül 

e ingyenesen gyógyithatók 
házilag- 

A ki meglevő egészségét megóvni, vagy az 
elvesztettet alaposan visszaszerezui akarja, annak 
mulhatatlanul szüksége van e könyvre. 

Előfizetni csae decz 1-ig lehe Betegh Pál 
könyvnyomdájában, hol állandóan nagy raktár van 
községi, közigazgatási, lelkeszi és tanügyi, valamint 
minden gyakrabban előforduló magánűgyi nyom- 
tatványokból. 

Hirdetések még csak e hó 25-ig vétetnek 
fel az „Élet könyve-be. 

leszett 
egy zsák piros és fekete szövőfejtő a mult hó 18. ára virradó éjjel a Segesvárkereszturi ország- 
uton, A becsületes megtaláló, vagy a megtalálás. ról biztos utbavezető 20 korona jutalomba része- sül Salamon Lajos, malomfalvi kereskedő által. 
Postaállomás Székely Udvarhelyt. 

Az államtól engedélyezet 
Z 

az 1896. ezredeves kiállitás alkalmából Budapesten. 

90,000 sorsjegygyel, 21,499 nyereménynyel és egy dijjal. 

iuzás Budapesten 

18esS. deozember 8-tél 1-ig. 

KMLegnagyobb nyeremény 
a legkedvezőbb esetben 

egy millió korona. mam 
Minden és levonás nél- 

kül lesz kifizetve. 

Nyeremény Korona Korona 

1 jutaom 600000 B600000 
400000 400000 

as 1 200000 200000 
1 100000 100000 1 350000 50000 

s2 z20000 A0000 
- 2 15000 30000 

ze 4 110000 1740000 
s 10 8000 830000 

m27 6000 — 162000 

100 2000 200000 
200 1000 200000 
1150 200 230000 

20000 100 2000000 

Ezen huzásra érvényes sorsjagyeket: 1h (egy 
egész) 80.-, 1o (egy tized) 8.— 1/70 (egy hu- 

szad) sorsjegyet 4 — koronáért ajánl és szétküld 

Gyertyánffy Gábor 
könyv-, szépmű- és papirkereskedése Székely-Udvarhelyt 

és : 

Gyertyánffy Jónás fiai 
aaskereskedése Székely-Udvarhelyt. 

Videki megrendeléseknél postadijért 10 fillér 5 
krajczár (ajánlott fevelekért 30 filér-15 krajczár), a nye- 
reménylajstromért pedig 20 fillér- 10 krajczár külön 
melléklendő. 

Kéretnek az I-ső osztályu sorsjegyek vevői, 
hogy a II-ik osztályu az I-ső osztályuakkal 
azonos számu és jegyü — sorsjegyeiket folyó 
hó 25-éig fennebbi elárusitó helyeken becse- 
rélni sziveskedjenek, mert a szabályok értel- 
mében ezen időn tul a II-ik osztály sorsjegyei 
részükre tovább nem tartatnak fönn. 


